

УДК 299.5

РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЗОРОАСТРИЗМА НА ТЕРРИТОРИИ КАЗАХСТАНА

Аширбеков Райымбек Ризабекович

abilmazhinov.r@mail.ru

студент 4 курса специальности религиоведения
ЕНУ им. Л.Н.Гумилёва, Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – Малгараева З.Б.

Сам по себе зороастризм является трудной религией для изучения, так как было утрачено множество священных текстов. Но тем не менее, в данной работе, опираясь на труды учёных, мы попытаемся раскрыть историю и возникновение зороастризма на территории древнего Казахстана. Так как, доктрины зороастризма оказали влияние на авраамские религии, распространившись на всем Ближнем Востоке, а также внесли вклад в развитие буддизма махаяны, распространившись до Северной Индии, его изучение является необходимым, потому что он считается главным источником влияния на другие религии [1].

В статье Н.А.Назарбаева «Семь граней Великой степи» говорится о том, что история Казахстана должна быть понята с высоты современной науки, как у немецких, итальянских или индийских народов, а не по её отдельным фрагментам. Объяснение этому, приводит пример, где говорится, что хоть и Древний Рим, и современная Италия – это не одно и то же, но итальянцы заслуженно гордятся своими корнями; древние готы и современные немцы не являются одним и тем же народом, но все они – часть огромного исторического наследия Германии [2]. Древняя Индия с её богатой полиэтничной культурой и современный индийский народ заслуженно рассматриваются как одна уникальная цивилизация, продолжающая свое развитие в непрерывном потоке истории. И это вполне правильный подход к изучению своих истоков и всю историю взяв в обширном плане. Для этого есть убедительные аргументы, такие как: большинство протогосударственных объединений образовались на территории Казахстана, став одним из элементов этногенеза казахской нации. Выдающиеся культурные достижения не были привнесены в степь, а в большинстве случаев родились именно на нашей земле и лишь затем распространились на Запад и Восток, Север и Юг.

Исторические находки последних десятилетий отчётливо подтверждают неразрывную связь наших предков с самыми передовыми технологическими новациями своего времени и позволяют по-новому взглянуть на место Великой степи в глобальной истории.

Перечисляя такие грани, как «всадническая культура», «древняя металлургия Великой степи», «звериный стиль», «золотой человек», «колыбель тюркского мира», «Великий Шелковый путь», «Казахстан – родина яблок и тюльпанов», мы должны обратить внимание на духовную сферу жизни древних насельников Великой степи в плане их религиозного мировоззрения.

Учёные всегда связывали такие верования, которые присутствовали в бытовой жизни кочевников, таких как: анимизм, тотемизм, фетишизм и шаманизм. Но в данной работе, мы хотим рассказать о монорелигии, которая зародилась в степях Западного Казахстана.

В первую очередь, обратимся в источники интернет-ресурсов или по книгам истории религии о зороастризме. Что мы там можем заметить? «Зороастризм, религиозное учение Востока, который выработался в Древнем Иране» [3]. Но так ли это? Если обратиться в священную книгу зороастризма, «Авесту», то географические расположения, указанные в книге, совпадают с географическими названиями Казахстана, который при этом, не совпадает с географическим расположением древнего Ирана.

Зороастризм – занесен в казахскую степь в VI–VII веках по караванным дорогам Великого Шелкового пути хорезмийцами и согдийцами. Об этом высказывается в своём труде «Зороастрийцы. Верования и обычаи» британский учёный-иранист, исследовательница зороастризма и манихейства – Мэри Бойс. Она пишет: «Пророк Зороастр жил в такой глубокой древности, что сами его последователи забыли, когда и где это было, и в прошлом различные иранские страны претендовали на благочестивую роль его родины. Долгое время считалось, что он жил в Азербайджане, на северо-западе древнего Ирана. Современные исследования показали, что такого быть не могло. Исходя из содержания и языка сложенных Зороастром гимнов, теперь установлено, что в действительности он жил в азиатских степях, к востоку от Волги».

С зороастризмом связано представление о переходе от племенных культов к межгосударственным религиям. Во всех мировых религиях можно встретить следы влияния зороастризма, особенно в иудаизме и исламе. Зороастризм был первой религией, сумевшей объединить значительные пространства под единым духовным флагом. На долгие века сохранилось учение Зороастра в Казахстане, ибо оно было насыщено жизнелюбием, восхвалением деятельности людей. М. Бойс писала: «Зороастрийское учение придавало людям надежду и силу, оно предлагало не только правила поведения, но и полноценную духовную жизнь, включавшую много радостных обрядов, смягчавших строгость дисциплинарных требований. Это была жизнеутверждающая религия, а не религия отказа от мира» [4].

В целом, в науке появилась двоякое мнение о появлении зороастризма и священной книги «Авесты». Первое направление придерживается такого мнения, что зороастризм появился в Западном Иране, а точнее в Мидии. Через мидийцев персы приняли зороастризм, а через персов зороастризм распространился до востока. Эту теорию о происхождении зороастризма называют западной или Мидийской. К его представителям относятся А.Дюпперон, Джеймс Дармстетер и другие. К их числу из современных востоковедов относим Антуана Мейе и Эрнста Герцфельда.

Противоположное к этой теории направление – восточная или Бактрийская теория. Сторонники этой теории – представители этимологической школы, а также Христиан Бартоломе, в позднее время присоединился и Х.С.Нюберг. Эту теорию приняли и учёные советского времени – Василий Васильевич Струве, Евгений Эдуардович Бертельс, Михаил Михайлович Дьяконов и другие.

Исследования и исторические, религиозно-мифологические взгляды дают понять, что зороастризм зародился в Центральной Азии. Иосиф Самуилович Брагинский говорит о том, что в Авесте нет никаких признаков, которые описывали бы религиозные особенности западных иранцев и то что лингвистические материалы дают понять, что язык Авесты происходил из северно-восточного.

В зороастризме, как и в исламе, есть понятия Ад и Рай. Есть и аналог Чистилища – Мост Чинвад, ведущий в Рай над адской пропастью, аналог в исламе — это преграда – араф. Есть пророчество, что в последние времена в мир придут три спасителя, двое из которых восстановят забытое учение пророка, а третий спасёт мир под руководством Бога. Ад будет разрушен и начнётся Суд [5]. Во время Страшного Суда Всевышний призовет души грешников и праведников для оглашения последнего вердикта. Первые – сгорят в праведном

огне, а вторые – пройдут сквозь приятный душ очищения. После этого мир вернётся к былому совершенству.

Ислам привлекал зороастрийцев своей первоначальной простотой, ведь он только впоследствии оброс пышной обрядностью, толкованиями, комментариями, нововведениями, сборниками обычаев и примеров. Конечно, переход в ислам в значительной мере объяснялся льготами по отношению к новообращенным, отменой рабства для мусульман, отменой подчинения многочисленным жрецам и ликвидацией подушного налога. Однако, в основном, это происходило потому, что новая религия сохранила многие постулаты зороастризма, оказалось преемственной, а это говорит о значимости мировоззренческих установок зороастризма, как древнейшей религии насельников Казахстана.

Список использованных источников:

1. Бартольд В.В. Двенадцать лекций по истории турецких народов Средней Азии. – Алматы: Жалын, 1993. - 192 стр.
2. Бартольд В.В. Туркестан в эпоху монгольского нашествия// Собр. Соч. В 9 т. Т.1 – М.: Издательство Восточной литературы, 1963. – 597 стр.
3. Бартольд В.В. Туркестан в эпоху монгольского нашествия// Собр. Соч. В 9 т. Т.5 – М.: Издательство Восточной литературы, 1963. – 650 стр.
4. Абаев В.И. Дохристианская религия Алан. Тезисы доклада на XXV Международном конгрессе востоковедов. Москва, 1960. 34-40 стр.
5. Абаев В.И. Лекции 1982-1983 гг. с анализом и комментариями. – М.: Республика, 2016. – 303 стр.